

探索“荷”伙人机制 绘就“荷”美乡村新图景

1月4日,成都市新津区安西镇方兴社区举行“荷”伙人表彰活动,鼓励社区单位、企业、商家、自组织及居民参与基层发展治理,共建共享幸福家园。

近年来,新津区安西镇坚持“农博引领+乡村振兴”理念,抢抓“公园城市+全域旅游”发展机遇,依托千亩荷塘这一特色,在方兴社区试点“乡村合伙人”计划,创新探索出聚“荷”力、共“荷”议、创“荷”美、书“荷”韵的方兴“荷”伙人机制,引导“荷”伙人参与基层发展治理,共绘“荷”美乡村新图景。

党建引领 聚集“荷”力

政策支持,激发活力。方兴社区成立社区“荷”伙人管委会,从发展定位、功能布局、场景植入、活动策划、营收方式等方面入手,编制形成《安西镇方兴社区“荷”伙人支持计划》,以“党建引领+社区牵头+企业带头+群众参与”,整合各方资金4000余万元对荷塘实施更新改造,打造芳心岛、农夫集市等新消费场景,激活社区荷塘经济。

整合要素,深度合作。社区引入文旅商家,牵手社区合作社,对原有的2000多亩荷塘进行规划整理,引入多家文旅公司与自有的荷花映月农业专业合作社、方兴社区集体经济股份合作社紧密合作,将专业经营方法与本



“荷”伙人表彰活动。

土资源进行整合,高质量转化田野生态价值,创新打造休闲娱乐、度假养生、特色美食、民宿体验、乡村购物等新乡乡村旅游消费场景。

民情民事 共商“荷”议

社区积极探索“党委+社会组织+自管委+群众”的工作模式,充分发挥自管委人熟、地熟、事熟的优势,通过“三个机制+三张清单”议事协商机制,受理群众诉求、引导群众协商议事。

问需机制是通过全面征集居民意见的方式,发动7支自组织、五老乡贤,重点围绕小区治理、居民服务需求、问

题建议等常态化收集小区居民意见;提案机制形成了社区提案信息征集、发布、管理、反馈、监督为一体的闭环系统;调解机制按照“大事协办、小事分处”的工作机制分类处置,协助调解矛盾纠纷,组织开展帮帮团活动,小区年信访量逐渐清零。

增产兴业 争创“荷”美

社区以建设成都郊游必选地、天府赏荷首选地为目标,围绕郊野型乡村公园定位,推出“花漾新津·荷花季”品牌会节,探索“景区+会节”的自然与人文有机互动模式。连续5年举办的

“花漾新津·荷花季”活动,吸引省内外游客150余万人次,旅游收入达1.1亿元,通过闲置资产盘活、运营入股、土地流转服务等方式推动村级集体经济增收100余万元。

同时,社区建立集体收入“433”分配模式,以集体收入反哺社区实施增绿造景、微景观打造等项目,环境面貌日新月异,居民归属感不断提升,主动参与社区治理的意愿越发强烈。此外,培育产业带头人20人,带动成立家庭农场51家,提供就业岗位1000余个,实现人均增收3万余元。

多元参与 新书“荷”韵

社区通过常态化组织各类评选活动,激活原乡“荷”伙人。创新推出“社区微基金+志愿者积分”机制,整合荷塘导游队、战旗飘扬等自组织参与社区共建。同时,开展“乡村集市”整合营销品牌宣传行动,推广社区好物、社区好物。整合企业、鱼头火锅、餐饮等商家,共同发布盲“荷”美食券,留住新乡“荷”伙人。此外,开展短视频大赛,利用新媒体,促进本土化产品推广,提升荷塘知名度和影响力,将社区历史文化转化为地方特色产品,壮大“安西鱼头”“千亩荷塘”地方品牌,壮大归乡“荷”伙人。

华西社区报记者 杨锐 安西镇供图

“围炉话缘”助力青年人才乐业安家

“请大家在卡片上写下心仪的嘉宾编号,也可以主动走到对方面前表白哟。”1月6日下午,一场趣味且甜蜜的单身联谊活动在成都市温江区鲁家滩仙境花园营地拉开序幕。本次活动由成都医学城党工委、温江区天府街道海科社区主办,40余名单身青年来到现场寻找心动的另一半。

联谊活动现场,嘉宾通过四轮互动游戏从彼此陌生到逐渐熟悉,并在主持人和现场社工的带动下纷纷进行才艺表演。在“缘来是你”的牵手环节,多名嘉宾大胆向心仪对象表白。“海科红娘”为十多位牵手成功的嘉宾系上红绳,并送上真挚的祝福。

据活动主办方工作人员介绍,参与此次海科红娘之“一家亲·爱在海科



联谊活动现场。

围炉话缘”联谊会的嘉宾均来自温江多家企事业单位。活动在场地选择、现场布置、互动环节设计上,选择了近年来深受年轻人欢迎的营地元素,通过轻松趣味和浪漫开放的活动形式,搭建起高质量交友平台,帮助实体企业留住青年人才。

记者获悉,“海科红娘”是温江区天府街道海科社区孵化的大型人才联谊品牌,已连续多年成功举办上百场形式丰富的青年人才联谊活动。“海科红娘”以吸引人才,留住人才,积极引导广大人才立足温江为宗旨,通过建小家筑大家的方式营造“温江一家亲”社会氛围,为温江区“3+6”现代化产业体系建设筑强人才支撑。

华西社区报记者 刘俊 社区供图

为老人理发洗衣做清洁 暖心服务送上门

“这次理完发,我就可以清爽过春节了!”近日,成都市郫都区团结街道太和村居民杜明芹理发后高兴地说道。当天,团结街道“三支队伍”志愿者来到太和村开展志愿服务,退役军人志愿服务队的理发师吴建为老人免费理发。老人看着自己清爽的发型,脸上洋溢着喜悦,对志愿者连声道谢。

去年10月,郫都区团结街道成立退役军人志愿服务队、党员志愿服务队、青年志愿服务队“三支队伍”。按



为老人理发。

照个人自愿报名、村(社区)推荐等,组建总计50人的“三支队伍”志愿服务队,集中组织开展文明交通劝导、洁美家园、关心助老、法治宣传等系列志愿服务活动。

近日,志愿者们来到团结街道太和村和石提村开展爱老敬老志愿服务活动,他们先是帮老人理发、洗衣、剪指甲,随后拿起扫帚和抹布忙活起来,打扫卫生、整理房屋,帮老人打扫地面、清洁桌面、擦拭抽油烟机,并叮

嘱老人要做好冬天用电、取暖安全。临走前,志愿者为老人留下联系电话,告诉老人“有困难随时联系”。

“我们将持续引导‘三支队伍’开展内涵丰富、各具特色的志愿服务,延伸服务范围、拓宽服务项目,持续营造宜居舒适的生活环境,提升群众的获得感、幸福感、安全感。”郫都区团结街道相关负责人表示。

华西社区报记者 李玥林 受访者供图